

不断探索推动数字公益新实践

# 2023 年中国互联网公益峰会将于武汉举办

据了解,2023 年中国互联网公益峰会将于 5 月 20 日到 21 日在武汉中国光谷科技会展中心举办。本届峰会由 100 多家联席单位和 10 余家组委会单位共创,将有超千人线下交流,同时多平台也将进行线上直播。

从 2016 年至今,这一峰会已走过七载。从互联网公益的普及,到理性公益的首倡,从透明公益的实践,到公益数字化共创……该峰会已成为公益慈善领域的“风向标”。

本届峰会以“数字向新,公益未来”为主题,希望不断探索推动数字公益实践抵达新的广

度与深度,促进数字公益的融合创新和可持续发展,以创造更多可持续社会价值,让更多社会个体共同受益。在民政部的指导下,为期两天的会议除开幕式外,还包括主题论坛、技术公益云展馆等多种形式的行业交流。

今年峰会前后还将在多个省市设置“边会”,以探讨区域慈善生态以及互联网公益如何发挥更大价值。边会是去年互联网公益峰会后的新尝试,通过支持公益伙伴开展常态化会议,以分享经验,讨论数字时代下的挑战、需求及解决方案。截至 2023 年 3 月 31 日,相关方面共举办 15 场专业边会以及 15 场面向公众的小红花直播课堂,覆盖十多万人次。

此外,“数实融合”将继续成为今年中国互联网公益峰会的

重点议题。

记者注意到,去年峰会上,技术公益云展馆是最大亮点之一。该展馆以微信小程序为依托,展示将技术应用于公益行业的典型解决方案或创新实例成果。打开小程序,可以看到运用数字化工具为社区老年人提供精神心理健康服务的案例,也能了解到清华大学未来实验室为盲人研发的计算机,还有利用云与大数据技术开发的“云养大熊猫”项目,等等。

今年,技术公益云展馆将迭代升级:首先,围绕“中国式公益”全新策展,注重参展方与内容的多元,从数字化公益、企业 ESG、社会企业等多个维度征集案例,结合中国特色现代化策划展示主题与形式;其次,依托线上小程序的形式,结合峰会主题

面向公众进行“转译”,增强社交互动功能的设置。

相关负责人透露,云展馆希望展示技术公益的风向,搭建技术对接桥梁及技术志愿者招募平台,以增进公益机构对技术的了解、学习与交流,并促成机构与技术志愿者、技术提供方的合作机会,同时以技术公益主题展为各方发掘新项目、新机构。

耕耘数年后,“中国式公益”如何更好助推高质量发展,一起实现“共益未来”,是今年峰会和所有与会者都面临的“考题”。

数字技术尤其是移动支付的快速普及,为包括互联网公益在内的互联网事业快速发展奠定了基础,这也是“中国式公益”形成的重要前提。据统计,截至 2022 年 9 月,民政部指定慈善组织互联网募捐信息平台共 30

家,互联网公募平台累计筹得善款超 350 亿元,带动网民参与超 510 亿人次。

业内人士指出,中国互联网公益所呈现的态势正在向更具公众价值、更有影响能力、更与生态交融的方向发展。当存在公众基础的互联网与越来越面向公众的公益相交织,一条具有中国特色的互联网公益发展路径不断显影。

基于此,本次峰会在议题设置上不仅将探讨“技术公益”“透明公益”等行业热点,还将“乡村振兴”“慈善法修订案”等公共领域的话题列入讨论,让各方一起出谋划策,以期引导整个公益行业共同思考,如何让公益的藤蔓伸出行业高墙,并引领公益行业伸向更远、更广的领域。

(张明敏)



## 中国三星携手中国乡村发展基金会 助力打造乡村振兴示范村

近日,中国三星 2023 年乡村振兴示范村捐赠仪式在四川省广安市广安区大龙镇干埡村百美村庄·溪贤山舍举行。活动现场,中国三星总裁杨杰与中国乡村发展基金会理事长郑文凯进行捐赠交接,农业农村部农村社会事业促进司和商务部亚洲司有关代表,广安市人民政府副市长常晖、广安区人民政府区长何晓波共同见证了这一重要时刻。

据介绍,2015 年,中国三星与中国乡村发展基金会(原中国扶贫基金会)开始合作,积极探索中国欠发达地区的农村综合发展的帮扶模式。8 年来,中国三星共投入捐赠资金超 1.2 亿元,联合中国乡村发展基金会一起在陕西省、河北省、贵州省、四川省实施了 13 个乡村示范项目。这些项目为促进当地农民增收发挥了重要作用,也成为当地巩固脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴的典型案列。

进入乡村振兴阶段,中国三星乡村振兴示范村项目启动。四

川省广安市广安区干埡村作为第一个启动的乡村振兴示范村,以乡村旅游和产业发展为抓手,激发群众内生发展动力,壮大集体经济,探索多产融合发展新模式。

杨杰表示,脱贫只是起点,让大家不断提高收入和幸福感,才是乡村振兴的意义。“乡村振兴方面,我们将继续深化乡村振兴帮扶范围,通过对干埡村在内的五个乡村实施‘多维帮扶、多产互融、多业兴旺’的帮扶模式,实现村民收入翻番,以产业振兴带动乡村全面振兴。”

农业发展和旅游产业的发展是乡村振兴战略部署的重要组成部分,在助力欠发达地区可持续发展中具有独特的优势。中国乡村发展基金会紧紧围绕中央“三农”工作各项决策部署,以“助力乡村发展、促进共同富裕”为使命,面向欠发达地区,聚焦低收入群体,在产业发展、人才发展领域不断推进项目转型升级。

郑文凯在致辞中提到,今后将携手中国三星加大乡村振兴模式的探索力度,促进乡村一二三产业融合发展,挖掘乡村多元价值,为建设宜居宜业和美乡村添砖加瓦。

2023 年,中国三星再次捐赠 2000 万元,携手中国乡村发展基金会持续助力乡村振兴,继续探索乡村振兴创新模式。未来,希望通过支持乡村产业综合发展,围绕乡村产业、人才、文化、生态和组织振兴开展帮扶,打造乡村振兴示范村,带动村民走向共同富裕。

在此次捐赠仪式上,中国三星还公布了企业社会责任的新计划:“未来三年,中国三星将全面实施新的公益战略——努力发展乡村产业融合振兴、科教融合模式创新、绿色经营技术创新”。未来,中国三星将继续携手中国乡村发展基金会持续探索乡村振兴创新模式,打造乡村振兴示范村,建设宜居宜业和美乡村。(李庆)

## 胡海泉任中华思源工程基金会 公益慈善大使

近日,中华思源工程基金会(以下简称“思源工程”)副理事长兼秘书长李晓林,向歌手、音乐人胡海泉颁发“思源工程”公益慈善大使证书,倡导“饮水思源、回报社会”,鼓励公众参与公益慈善事业。至此,“思源工程”共授予演员黄晓明、小提琴家吕思清、歌手胡海泉公益慈善大使称号。

据介绍,胡海泉除了歌手的身份外,也是娱乐领域的天使投资人,全力扶持年轻人创业。胡海泉热衷公益慈善事业,不但捐款救助困难患者、资助困难家庭学生,而且还创作了《一个都不落下》《关一盏灯》等公益歌曲。

李晓林表示,“思源工程”邀请胡海泉担任公益慈善大使,希望引导、支持更多有意愿参与公益慈善事业的爱心企业、爱心人士,汇聚更磅礴力量,接续帮扶欠发达地区和低收入群众。

胡海泉表示,今后将积极响应“思源工程”号召,进一步整合资源,发挥优势,不忘初

心,不辱使命,传递和倡导公益理念,用实际行动参与乡村振兴和公益慈善事业。

据了解,“思源工程”自成立以来,秉承“饮水思源、回报社会”的理念,联合社会各界爱心企业、爱心人士和媒体,开展文化教育、医疗卫生、乡村发展、社区服务、生态环保、应急救援等工作,累计募集善款和物资 40 亿元,在近两万所学校开展文化教育项目,为 4116 所医疗机构提供资助,捐赠救护车 3811 辆(含 140 辆负压救护车),累计帮扶困难群众超 2900 万人次。

同时,“思源工程”牵头并联合阿里巴巴、京东、拼多多等电商企业和单位,发起成立中国电商乡村振兴联盟,累计帮助欠发达地区对接销售农产品超 464 亿元,资助 782 家农特产品企业获得“三品一标”认证证书,带动帮扶农户超 169 万户。“思源工程”建设运营的帮帮公益平台为 475 家公益机构发布的 2117 个公益项目筹集善款超 4.82 亿元。(徐辉)



“思源工程”副理事长兼秘书长李晓林(右)向歌手、音乐人胡海泉颁发中华思源工程基金会公益慈善大使证书